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 1993. január 01-től kezdtem dolgozni Sátoraljaújhely I. számú gyermek körzetében, közel 10 

éves gyermekosztályos gyakorlattal.  

A háziorvoslás gyermek körzetben igazi szakmai kihívás, felelősségteljes, komoly munka, más 

elvárások és lehetőségek vannak akárcsak egy felnőtt háziorvosi körzettel összehasonlítva is, 

beszámolómban erről a munkáról szeretnék rövid áttekintést adni.                                                                                                                                                                                                                                   

   A felnőtt háziorvosi és a gyermek körzeti munka szervezésében, rendjében, szakmai 

felépítésében nem különbözik, de az ellátandó betegek, illetve a bejelentkezett egészséges  

lakosok különböző életkora speciális  helyzetet teremt.              

    A megszületéstől kezdődő és 1 éves korig tartó időszak igényli a legnagyobb törődést. 

Az immunrendszer éretlensége, a nem megfelelő táplálás, a rossz környezeti tényezők súlyosan 

veszélyeztethetik az újszülöttet.  

Az újszülött első meglátogatása otthonában történik a védőnővel közösen.  

Ha úgy ítéljük meg, hogy a gyermek fokozott odafigyelést érdemel, úgy a továbbiakban is 

hetente meglátogatjuk, ellenőrizzük testsúlyának gyarapodását. 

 

A házi gyermekorvosok által ellátandók köre, a praxist választók már nem teljesen azonosak  

a védőnők által ellátandók körével, a körzetbe tartozókkal.  

  

  Az orvos a gyógyító-megelőző munkáját, beleértve a tanácsadást is a Népegészségügyi 

Hatóság által kiadott működési engedélyének megfelelően az orvosi rendelőjében végzi, míg a 

védőnői szolgálatok az önkormányzat által biztosított tanácsadóban. Az így kialakult helyzet 

újfajta együttműködést igényel a kapcsolattartásban és annak dokumentálásában.                                                                                                                                                                                                                        

A házi gyermekorvos alapellátási tevékenységét, valamint a védőnő gondozási feladatait 

önállóan végzi, a két szolgáltató tevékenysége egymást kiegészíti. 

A házi gyermekorvosi és a védőnői ellátás feladatait jogszabályok és szakmai szabályok 

határozzák meg, melyek betartása kötelező az alapellátásban dolgozó valamennyi szakember 

számára.             

Az eredményes megelőző-gyógyító alapellátás csak a két szakterület szoros, kölcsönös 

együttműködésével valósulhat meg. 



Minden szülőnek, gondviselőnek és gyermeknek egyformán meg kell az esélyt, hogy a 

választott házi gyermekorvos és a lakóhely szerint illetékes területi védőnő között rendszeres, 

kölcsönös legyen az együttműködés és a kapcsolattartás.      

A jogszabályok együttműködési, kapcsolattartási, közreműködési és értesítési kötelezettséget 

írnak elő, függetlenül attól, hogy térben és időben a házi gyermekorvos és a lakóhely szerint 

illetékes területi védőnő a tevékenységüket hol végzik. 

A jogszabályok nem határozzák meg az együttműködés helyét, idejét és gyakoriságát. 

Ezt az együttműködésre kötelezett felekre bízza, de az egyeztetést, a konzultációt, illetve annak 

tartalmát úgy kell dokumentálni, hogy az visszakereshető, ellenőrizhető legyen az egészségügyi 

dokumentációban.  

Esetünkben szerencsés a helyzet, hogy a gyermekorvosi rendelőm és a védőnői tanácsadó 

helyisége ugyanazon épület földszintjén található, csupán két ajtó választ el bennünket.  

Tanácsadást minden hét csütörtökén a délelőtti órákban tartom.    

 

I. 

Az együttműködés fontosabb területei a következők:         

1. A megelőző-gyógyító alapellátás megkezdése bejelentkező, átjelentkező, újonnan 

nyilvántartott, beköltöző fogadása, regisztrálása.                                                          

        2. Megelőző ellátás.      

        3. Szűrővizsgálatok 

        4. Fokozott gondozás. 

        5.  A megelőző- gyógyító alapellátás körülményeinek változása. 

                                                                   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

1. A választott vagy a területileg kötelezett házi gyermekorvos és a lakóhely szerint illetékes 

területi védőnő kölcsönösen tájékoztatják egymást, ha nyilvántartásba vesznek közösen 

ellátandó személyt, aki legalább 3 hónapnál hosszabb ideig tartózkodik a bejelentett lakóhelyen, 

vagy tartózkodási címen, illetve azonnal, ha oltásra kötelezett korú személyről van szó. 

Ehhez szükséges, hogy házi gyermekorvos rendelkezzen a közösen gondozott személy lakóhely 

szerint illetékes területi védőnő adataival, a lakóhely szerint illetékes védőnő pedig 

rendelkezzen a házi gyermekorvos adataival. 

 Ezen adatok a Gyermekegészségügyi kiskönyvben, valamint az orvosi és a védőnői 

dokumentációban is elérhetők legyenek, melyek a kölcsönös tájékoztatást segítik.  

Mind a védőnők, mind a házi gyermekorvosok kötelezően dokumentálják, hogy melyik család 



mikor és hová költözött, amikor a körzetből vagy a praxisból kijelentkezik.  

Ez az információ egyes családok, oltandó gyermekek felkutatásában nagy segítséget nyújt.    

 

2. Megelőző ellátás: 

A közösen ellátandó személy preventív ellátását egységes alapelvek és a szakma 

szabályai szerint kell biztosítani, melyeket szükség esetén a házi gyermekorvos és a 

lakóhely szerint illetékes védőnő egyeztessen, különösen azokban a témakörökben, 

amelyekre vonatkozóan nem áll rendelkezésre protokoll, vagy módszertani levél.   

 Az egyeztetés egy-egy közös gondozott esetén megvalósulhat személyes találkozás, 

telefonos megbeszélés, e-mail, levél formájában is.  A primer prevenció a védőnő 

önálló alapfeladata, kötelezettsége és felelőssége. Szükséges, hogy a házi 

gyermekorvos ajánlja, támogassa a védőnői ellátás igénybevételét, segítse a gondozott 

személy, a család együttműködésének megnyerését az egészségesebb életvezetésben.                                                                                                     

A védőnő és a házi gyermekorvos az ellátással kapcsolatos szakmai 

véleménykülönbsége esetén a háziorvosi ellátás és a védőnői ellátás illetékes 

szakfelügyelője közös álláspontot alakít ki.            

3. Szűrővizsgálat:  

A házi gyermekorvos és a lakóhely szerint területileg illetékes védőnő által végzendő 

szűrővizsgálatokat jogszabályok határozzák meg. 

Fontos, hogy az életkorhoz kötött védőnői, majd azt követő orvosi szűrővizsgálatok a 

hatályos 51/1997. (XII.18.) NM, illetve a 49/2004. (V.21) ESzCsM rendeletek 

előírásait figyelembe véve az adott életkor betöltéséig történjenek meg, melyeket alább 

részletezném.                                                                                                                                                                                

1.,  3. és 6 hónapos életkorban teljes fizikális vizsgálat, különös tekintettel a fejlődési 

rendellenességek szűrésére, mozgásszervi vizsgálat, csípőficam szűrése 4 hónapos 

korig, idegrendszer vizsgálata,  rejtettheréjűség vizsgálata.   

1 éves életkorban és 6 éves életkorig évente teljes fizikális vizsgálat, idegrendszer 

vizsgálata, rejtettheréjűség vizsgálata, pozitív családi anamnézis esetén szerológiai 

szűrővizsgálat coeliakia irányában.  

Az említett orvosi vizsgálatokkal párhuzamosan, ill. függetlenül védőnői feladat a 

testmagasság, a testtömeg, a fejkörfogat, szükség szerint a mellkörfogat mérése, a 

fejlődés és tápláltsági állapot értékelése hazai standardok alapján.   

A pszichomotoros és mentális fejlődés vizsgálata, érzékszervek működésének 

vizsgálata, 1 éves életkortól ugyanúgy évente, majd 6 éves életkorig mozgásszervek 



vizsgálata is, különös tekintettel a lábstatikai problémákra és a gerinc 

rendellenességeire, vérnyomás mérése 3-6 éves életkor között évente.                                                                                  

6-18 éves otthon gondozottak esetén 2 évente teljes fizikális vizsgálat és ennek 

rögzítése, öröklődő malignus betegségek, vagy hajlamosító állapotok irányába 

kórelőzmény ismételt felvétele, szükség esetén szakorvosi vizsgálat kezdeményezése.   

A családi anamnézis, a tápláltsági állapot, az életmódbeli tényezők alapján a szív és 

érrendszeri betegségek, a metabolikus szindróma és a diabetes mellitus szempontjából 

veszélyeztetett gyerekek kiszűrése, szakellátásra irányítása, golyvaszűrés 11 éves 

életkortól. 

A kötelező egészségbiztosítás keretében igénybe vehető betegségek megelőzését és 

korai felismerését szolgáló 51/1997. (XII.18.) NM rendelet 8. par. 1. bekezdése előírja 

az érintett személy részére a vizsgálat eredményéről történő lelet adását is.                                                                                                                         

A házi gyermekorvos elvégzi az orvosi szűrővizsgálatokat, valamint a védőnő által 

jelzett elváltozással kapcsolatos további vizsgálatokat, melyek eredményéről 

teendőkről a szülőnek leletet ad és bejegyzi a Gyermekegészségügyi kiskönyvbe is. 

 A védőnő által jelzett eltérés, vagy az orvosi vizsgálat során észlelt probléma esetén 

az orvosi lelet másolatának átadásával, megküldésével visszajelez a védőnőnek, 

szükség esetén személyes konzultációt kezdeményez.                                         

              A gyermekről 5 éves életkorban orvosi adatlap kiállítása kötelező, a területi védőnő 

              által szolgáltatott információk felhasználásával.   

              Az adatlapot minden esetben megküldjük a gyermek iskola-egészségügyi  

             dokumentációját vezető, óvodát ellátó védőnőnek.     

              A szűrővizsgálattal kapcsolatos tevékenység ellenőrzésének alapja az orvos és a 

             védőnő dokumentációja és a szűrésekről kiadott védőnői tájékoztató és orvosi lelet. 

             A szűrővizsgálati eredmények, leletek a gyermek egészségügyi törzskarton, a    

             gondozási lap részét képezik.                                                                                                                                                                                                                                                        

 

4. Fokozott gondozás      

A gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a gyermek 

veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése érdekében az észlelő- és jelző 

rendszernek egyaránt tagja a házi gyermekorvos és a lakóhely szerint illetékes területi 

védőnő.  

Aki a gyermek veszélyeztetettségét észleli, annak kötelessége haladéktalanul jelezni a 

gyermekjóléti szolgálat felé, szükség esetén hatósági eljárást kezdeményezni.                                                                                                            



Amennyiben a házi gyermekorvos észleli, hogy a közösen gondozott személy, család 

fokozott figyelmet, vagy fokozott gondozást igényel, akkor fontos, hogy arról mielőbb 

tájékoztassa a lakóhely szerint illetékes területi védőnőt is. 

Megbeszélésre és dokumentálásra kerüljenek a legfontosabb teendők, illetve gondozási 

feladatok.                                                                                                                                             

Fentiekben részletesen leírtam mennyire különbözik a gyermek és felnőtt háziorvos 

feladatköre. 

Munkánk szerteágazó és sokrétű. A gyógyítás során is vannak különbségek, melyek a 

speciális élet korosztályokkal vannak összefüggésben. 

Másképp kommunikál a csecsemő, másképpen egy kamasz.  

Olykor nehéz a gyermeket kísérő szülővel is szót érteni a beteg gyermek hozzátartozói 

feszültebbek,idegesek, gyors felépülést szeretnének ,a szülőket is gyakran kell megnyugtatni. 

Szakasszisztens Kerékgyártóné Prokop Katalin, aki szintén hosszú kórházi gyakorlat, majd 

gyermekosztályos nővéri státusszal csatlakozott körzetembe 2002-ben, mind szakmailag, mint 

emberileg tökéletes munkatárs. 

A körzet ellátási területe változatlan összevonás, átszervezés 2025-ben nem történt. Helyi 

önkormányzati  rendeletben mellékletként megtalálható az ellátásom alá tartozó utcák jegyzéke. 

Védőnőm Lukács Márta kiváló szakmai összhangban dolgozik velem.          

 

II. Statisztikai adatok: 

A rendelőben megjelentek, ellátottak száma 2025-ben 6157 beteg.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Rendelőn kívüli ellátások száma 651 eset 

Szakrendelésre utalások száma 531 eset.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Telemedicinális ellátás 1674 eset. 

Összes forgalmunk a tavalyelőtti évekhez viszonyítva enyhén emelkedett, az emelkedésben 

szerepe van a 2025 november, december havi vírusjárványnak, a betegforgalom most is napi 

40-45 fő. A COVID pandémia elmúlt, de a betegség most is gyakran diagnosztizálható, 

lefolyása sokkal enyhébb és jóindulatúbb lett. 

Kötelező jelentésünk van a KSH felé létszám, bér és forgalmi adatokat, népegészségügyi 

hatóságnak fertőző megbetegedéseket, szükség esetén influenza betegségeket is jelenteni kell. 

A hatóság minden évben megjelenik helyszíni vizsgálaton is a rendelőben, tavaly is megtörtént 

az ellenőrzés, mindent rendben találtak. 

 



A rendelő felszerelése, berendezése és műszerezettsége modern, klimatizált, a hatályos 

jogszabályoknak, előírásoknak megfelel. A takarítást részmunkaidős takarítónő végzi rendelés 

után, naponta.   

Továbbképzéseken, szakmai gyakorlatokon aktívan részt veszünk, az 5 évente előírt képzési 

tervet teljesítjük. 

 

Helyettesítő orvosok: 

1.Hegedűs Jolán 

2.Pálesné dr. Varga Zita 

Helyettesítésről tájékoztatás aktuálisan a hirdető táblán szerepel. 

 

A praxis teljes bevétele a NEAK-tól érkezik, gépjárművezetői vizsgálatokért alkalmanként 

7200 Forint kérhető el. 

Feljelentés, panasz irányomban tavaly sem érkezett. hatóság részéről mulasztásunk nem volt. 

Orvosi kedvezményt tavaly sem vettem igénybe. 

Sikeresnek érezzük munkánkat, bár időnként elfáradunk, de a kis betegek ragaszkodása, és 

gyógyulásuk látványa mindenért kárpótol. 

Jövőkép, lehetőségek: szeretnénk munkánkat továbbra is ugyanolyan körülmények és 

elfogadottság mellett végezni az idén is, mint 2025-ben, ehhez kérnénk továbbra is az 

Önkormányzat és a Bizottság, valamennyiük segítségét kérni. 

Köszönöm a figyelmet! 

dr. Karika Margit 

háziorvos 

I. számú gyermek 

háziorvosi körzet 

 

Határozati javaslat:  

Sátoraljaújhely Város Önkormányzat Képviselő-testülete  

Szociális és Egészségügyi Bizottsága 

…../2026. (…..) határozata  

a sátoraljaújhelyi I. számú házi gyermekorvosi körzet éves munkájáról szóló tájékoztató 

elfogadásáról  

 

Sátoraljaújhely Város Önkormányzat Képviselő-testülete Szociális és Egészségügyi Bizottsága 

döntött arról, hogy – Dr. Karika Margit házi gyermekorvos által előterjesztett – a 

sátoraljaújhelyi I. számú házi gyermekorvosi körzet éves munkájáról szóló tájékoztatót 

elfogadja. 

 



 



 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 


